

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá todos los jueves.

VERDAD Y JUSTICIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigiran los pedidos.

ADVERTENCIAS.

Rogamos á nuestros suscritores, en especial á los forenses, que tengan la bondad de satisfacer ántes de fin de año los descubiertos que tengan por la suscripcion de nuestro periódico, en la Administracion del mismo, librería de Guasp, calle de Morey.

A la mayor brevedad posible empezaremos la tirada del almanaque, que contra nuestra voluntad y á causa de las circunstancias ha tenido que retardarse. Como de costumbre no faltarán caricaturas que harán reir y llorar, saliendo este año mas perfeccionadas en la parte artística.

EL AYUNTAMIENTO POPULAR

Y LOS MAYORES CONTRIBUYENTES.

Cuando asomaron los primeros síntomas de la calamidad pública que últimamente hemos atravesado, la corporacion municipal, á semejanza de lo que habia hecho la de 1865, llamó á los mayores contribuyentes y esponiéndoles su precaria situacion y las necesidades y los apuros en que se veria para hacer frente al mal que nos amenazaba, suplicó que bajo su firma hicieran un empréstito al Banco Balear.

Los mayores contribuyentes, menospreciados por la corporacion municipal en mas de una ocasion, escarnecidos en sus sentimientos religiosos, insultados en su amor á las tradiciones de la patria que los habia visto nacer,

ante la salud del pueblo olvidaron todos sus resentimientos y con la mayor buena fé estamparon sus firmas al pié de unos documentos, por medio de los cuales se facilitaban cincuenta mil duros al Ayuntamiento, para que con esa cantidad atendiera á las necesidades del vecindario.

El Ayuntamiento popular, que hacia tiempo veia sus cajas vacías, que ya se habia olvidado de lo que era moneda acuñada, enloqueció á la vista de un crédito que le autorizaba para gastar un millon de reales, y con el mayor entusiasmo empezó la obra regeneradora de su ya perdida popularidad. Gastó, y gastó sin tasa ni medida, bien y mal, porque de todo hay en las cuentas que un dia ú otro serán presentadas al público. Bien, porque atendió á las necesidades del pueblo, combatiendo con acertadas medidas la enfermedad y proporcionando pan y trabajo á los que de ello carecian; y mal, porque creó una infinidad de plazas de municipales y serenos que no hacian ninguna falta, no llevando seguramente otro objeto que el de alhagar á los socios del casino republicano y salvar entre los suyos una popularidad que se caia por su base.

Si las arcas del municipio hubieran estado llenas, si el Ayuntamiento hubiera repartido lo suyo, nuestra censura no seria tan virulenta, pero el Ayuntamiento republicano repartia lo de los otros y lo repartia de una manera espléndida. El pueblo ignorante y crédulo, que no se toma el trabajo de averiguar la procedencia de los bienes ó males que llueven sobre él, sinó que solo mira las apariencias, ha visto al Alcalde tal que repartia pan y sopa en los campamentos, al Alcalde cual que daba trabajo á los que de él carecian y al Alcalde para cual que daba empleos á porrillo, y no ha visto á los *paganos*, que tran-

quilos en el retiro de sus casas no decían una palabra.

Los aplausos, la gloria, la popularidad ha sido toda para esos héroes que casi han sido divinizados por las trompas de la fama, ó sea por algunos periódicos, deshonra del periodismo, los cuales no han tenido una palabra de gratitud para los que realmente eran los héroes, para los que mañana serán las víctimas.

El Banco Balear guarda en su cartera pagarés por valor de cuarenta y cinco mil duros, cuyo vencimiento llegará en un plazo más ó menos largo, y los que en ellos han puesto sus firmas tendrán que hacerlos efectivos, porque el Ayuntamiento, los héroes de esa comedia, no tienen un cuarto ni lo tendrán en lo que queda de siglo.

Ellos se han comido la carne y han tenido el talento de dejarnos los huesos. Han atravesado un mal año y han vivido espléndidamente.

No queremos calificar cual se merece la conducta que observa nuestro Ayuntamiento. Sus recursos son escasísimos, y aunque está autorizado para crearlos, no quiere plantear ningún arbitrio por temor de perder su tan querida popularidad. No dudamos de que en los próximos presupuestos consignará una cantidad para amortizar el débito que los mayores contribuyentes tienen con el Banco; pero esto y la carabina de Ambrosio viene á ser una misma cosa.

En el penúltimo y en el último presupuesto consignó la amortización del primero y segundo plazo de los bonos con sus correspondientes intereses, y sin embargo, los bonos amortizados continúan siendo papeles mojados, aguardando el día en que se depure en el crisol de la luz pública la inversión que se ha hecho de semejantes papeles.

Los bonos no se han pagado y tampoco se pagarán los pagarés que los mayores contribuyentes tienen en el Banco, por la sencilla razón de que el Ayuntamiento no quiere perder su popularidad haciendo pagar contribuciones al pueblo.

Los intereses de los que han firmado los pagarés están gravemente comprometidos y ha llegado el caso de que, todos los hombres honrados salgan en su defensa. ¿No es inicuo, no es infame el que después que esos hombres nos han salvado de una calamidad funesta, porque sin los recursos que ellos nos proporcionaron, tal vez no hubiéramos salido tan bien librados del lance, ahora les dejemos,

como vulgarmente se dice, en las astas del toro?

Semejante proceder no es propio de gentes honradas y si tal consintiera el pueblo mallorquin, el que ha recibido los beneficios, no tendría vergüenza, ni decoro. Y sobre todo, mañana el pueblo se puede ver en un conflicto igual al que ha pasado y ¿á quien acudiría para que le tienda una mano generosa? ¿á los individuos que hoy componen el Ayuntamiento popular? Será inútil, porque los pobres, aunque quieran, no podían sacarle del atolladero, por la sencilla razón de que ni sus fortunas, ni su crédito, pueden hacer frente á gastos de tal consideración, y si nó que hagan la prueba, que pregunten al Banco Balear cuanto les quiere dejar bajo la garantía de sus firmas, y estamos seguros que la respuesta de la Junta del Banco será contundente.

Urge muchísimo el que el Ayuntamiento popular no eche en olvido un asunto de tanta trascendencia; es necesario que cuanto antes arbitre medios para retirar del Banco esos pagarés y no consienta que los hagan efectivos los firmantes, porque si así sucediera los perjudicados tendrían derecho á decir que si no han salido estafados han salido mal librados de las manos de un Ayuntamiento popular, compuesto en su mayor parte de republicanos.

Todavía no ha llegado el día de la repartición de bienes, ni directa, ni indirectamente; y por lo tanto es prematuro el reparto de los cuarenta y cinco mil duros que si el Ayuntamiento no lo remedia, se extraerán del bolsillo particular de los mayores contribuyentes.

¡Infelices! quién les había de decir que el gran beneficio que hace tres meses nos hacían sería recompensado de una manera tan patriótica y tan digna. Ellos se tienen la culpa, si hubieran cerrado su bolsillo, si no hubieran temido al saqueo con que se les hacía el bú, hoy no nos veríamos en el conflicto que nos vemos. Hubiéramos puesto condiciones y las condiciones hubieran sido respetadas. Los jactanciosos alardes de desórdenes, caso de que se hubieran realizado, hubieran sido sofocados por cuatro hombres y un cabo, como ya lo han sido otras veces.

Los primeros contribuyentes, por ningún estilo deben ser los únicos responsables de los gastos que ha hecho el Ayuntamiento popular. Esa deuda, por más exagerada que sea, es de todos y por consiguiente todos debemos pagarla. La corporación municipal es la que debe decir como y por lo tanto esperamos que

de su elevada ciencia brotará un plan para distinguir el crédito gastado entre el *tifus icterodes*, pitos y flautas.

No nos estendemos en mas consideraciones porque creemos que con las que dejamos apuntadas bastan y sobran para que nos entiendan los sordos.

¿Lo oye V. Sr. Ayuntamiento popular?

LO QUE HEMOS CONSEGUIDO.

Los órganos ministeriales completamente ciegos y extraviados, no ven el abismo que tienen á sus plantas, no conocen el peligro que corren sus mismos intereses; y en su ofuscacion y en su delirio no ven ni conocen lo que nosotros hemos adelantado en la opinion pública, y lo poco que tenemos ya que hacer. Lo sentimos por la patria y por ellos mismos; porque á los desatinos ya consumados, habrá que esperar con paciencia los últimos actos de una fiera que está para espirar.

Se necesita verdaderamente padecer de enagenacion mental, para decir á sangre fria que nosotros nada hemos conseguido con nuestra oposicion legal, con nuestras justas censuras, con nuestros recuerdos oportunos, con haber puesto de frente un dia y otro dia lo que los hombres del poder actual pedian en la oposicion y lo que han hecho desde el poder.

Hemos conseguido todo cuanto nos hemos propuesto, absolutamente todo. Si os hubierais dejado guiar por nuestras inspiraciones, para vuestro mal, no lo hubierais hecho mejor. Así hubierais acertado á gobernar de la misma manera que habeis acertado á darnos la razon! Entonces sí que podriais reiros de todas las oposiciones; pero el triunfo es nuestro, completo, absoluto, en toda la línea, en todas las cuestiones.

Hemos conseguido que no hayais realizado en un solo punto vuestro programa.

Hemos conseguido que vosotros mismos hayais confesado y reconocido la ineficacia de vuestras doctrinas para gobernar.

Hemos conseguido que para mal vivir, hayais tenido que ejecutar todo aquello que habeis censurado, pero con gran exceso.

Hemos conseguido que todo el mundo os desaire y que hasta una bailarina no haya querido aceptar la corona de España, ofrecida por vosotros reiteradamente y con empeño; y que hayais tenido que apechugar con un rey extranjero y escomulgado para regir los destinos de un pueblo católico y amante de su independencia como pocos.

Hemos conseguido que abandoneis por completo, y ante el manejo de los extranjeros, la única idea que os atribuís como vuestra única gloria y como vuestra honra, la union de España y de Portugal. Habeis renegado de vuestro nombre, habeis renega-

do de vuestra idea. De conquistadores habeis descendido á conquistados; de amos á siervos: habeis puesto á España á los piés de los caballos: sois una colonia de Italia. Todo eso ha perdido España en dos años que vosotros la dominais. Si fuera posible seguir así, envidiaríamos dentro de poco la independencia y la sangre de los negros de Santo Domingo.

Hemos conseguido que el pueblo se convenza plenamente de que en vuestro reinado no hay justicia; de que á la guardia civil se la escapan todos los reos y solo sepa entregarlos muertos, y los muertos no declaran.

El pueblo ve palpablemente que ahora, en pleno imperio de vuestra libertad, hay secuestradores organizados: hay mas crímenes: se pagan mas contribuciones: no se satisfacen las obligaciones del Estado, y hay un déficit de mil millones y la deuda con interés aumentada en *trece mil millones*.

Hemos conseguido que Moret censure á Figuerola: que todo el mundo esté indignado con las villanías de la partida de la Porra, y mucho mas aun con las acechanzas de Escoda premiadas por vuestro gobierno.

Hemos conseguido que tengais que tragar y *resellar* á aquellos que mas os han ultrajado, y que vivais juntos en la misma jaula, á pesar de vuestra opuesta naturaleza, sufriendo el castigo de los paricidas.

Hemos conseguido que los republicanos os pongan las orejas calientes á fuerza de latigazos, diciéndoos la verdad y pregonando vuestra apostasia.

Hemos conseguido vuestro descrédito; que el pueblo conozca que le habeis engañado; que conozca que no teneis mas que el estómago invulnerable, que es vuestro talon.

Hemos conseguido, por último, que los mismos que hicieron la revolucion se avergüencen y se arrepientan de haberla hecho: hemos conseguido que os dividais los que juntos vencisteis por la deslealtad: hemos conseguido que os detesteis como los hijos de Edipo. Si el dia de la muerte fueran arrojados al fuego los cadáveres de Prim y de Topete, estamos seguros que las llamas se separarian, como se refiere de la tremenda tragedia; porque son hermanos tambien incestuosos de la política.

¿Qué mas queriais que consiguiéramos? ¿El poder? El poder se vendrá él solo á las manos que han sabido ejercerle con verdadera consecuencia, con arreglo á doctrinas, predicadas con la misma lealtad y lisura en la oposicion que en el gobierno. El poder que ha gravitado á nuestras doctrinas en pleno período revolucionario, gravitará á nuestras manos sin que nadie lo pueda impedir.

Lo que hacia falta era rectificar la opinion, que estaba algun tanto extraviada; y la opinion se ha rectificado. Lo que era necesario era que se os viera en el poder, y que en el poder se os viera barrenar vuestras doctrinas, faltar á vuestra palabra, despreciar la independencia de la nacion, aceptar destinos siendo diputados, no pensar, en una palabra,

mas que en vivir y en gozar, y tener á la nacion arruinada y empobrecida; y todo esto se ha visto clara y disluntamente.

Estais abandonados, estais perdidos y estais podridos.

Jamás gobierno alguno ó partido alguno se ha visto con menos autoridad que vosotros, jamás. Se huye de vosotros como de la peste.

Todo esto hemos conseguido, y además que vosotros solos seais los únicos que no conozcais el estado de la opinion, de manera que vuestra ruina no puede ser mas segura, ni vuestra desgracia mas grande.

(*El Eco de España.*)

Con el mayor gusto damos cabida en las columnas de nuestro periódico al siguiente escrito, que nos remiten de la villa de Felanitx varias personas que nos merecen entera confianza.

Felanitx 25 de diciembre de 1870.

Señor Director de EL JUEZ DE PAZ:

En el periódico republicano *El Iris del Pueblo*, correspondiente al dia 21 de los corrientes, hemos leído un artículo fechado en este pueblo el dia 18, el cual va colocado por la redaccion en lugar preferente, como si la cosa fuese una receta que curara radicalmente el dolor de muelas.

La síntesis del artículo haria llorar al que no estuviera enterado de la verdad, pero á nosotros nos hace reir porque vemos á donde se encamina el desventurado que no tiene valor para enseñar la cara. Ese infeliz, adoptando por un momento el disfráz de republicano y tomando por pantalla al *Iris*, lanza acusaciones calumniosas contra una asociacion, que por lo numerosa, le está dando en qué pensar toda vez que se acercan las elecciones para Diputados provinciales, en las cuales trabaja con mucho celo el incógnito articulista.

La especie de proclama, que tal parece su escrito, dirigida á los sócios del casino *La Union*, es una farsa indigna, propia de hombres que han perdido la esperanza de conquistar por los medios legales lo que su ambicion desea. No les queremos negar el derecho del pataleo y á mas de concedérselo, les dispensamos tambien el que sigan engañando al público, tergiversando los hechos para ocultar la verdad de las cosas.

En esta villa hace algunos meses existian dos casinos ó sociedades, uno llamado *La Union* y otro *El Artístico*, las cuales se han fusionado en uno solo, por acuerdo de ambas sociedades, lo que ha llenado de despecho á los apóstoles de la nueva idea y al articulista de quien nos ocupamos, porque han visto y con razon que sus soldados desertan de sus filas agrupándose bajo la bandera de los hombres que nada prometen, pero que saben cumplir como ciudadanos honrados.

El articulista trata solamente de introducir la cizaña en las dos sociedades estrechamente unidas en todas sus miras y al efecto se vale de algunas figuras no conocidas en la retórica y que muy bien pueden ser calificadas de necedades.

Afirma en primer lugar que uno de los dos casinos se titulaba la *Union liberal* y en ello está en un error, porque

la sociedad se titulaba *La Union* á secas, nombre que han adoptado las dos sociedades unidas y que simboliza la perfecta union que existe entre sus sócios, la cual ha tenido la desgracia de exaltar la bilis del articulista del *Iris*.

Con la mayor inocencia y como al descuido quiere infiltrar la hiel de la desconfianza entre los sócios de la sociedad artistica, diciéndoles que ellos son mas pobres que los de la antigua *Union*, y que por consiguiente ellos tendrán que ser los siervos de los señores. Republicanos conocemos que tienen criados y no tienen escrúpulos en que uno de sus iguales semejantes les tire de las botas. Pero la cuestion no es de *socialismo*, no es la de *igualdad en fortuna* y por esto no nos tomamos la molestia de decir al articulista que no escriba en tonto. La sociedad, para regirse interiormente, tiene un reglamento y demasiado debe saber el que la ataca que en ninguno de sus artículos se hace mencion de la mayor ó menor categoria social de los sócios, ni de su mayor ó menor renta. Dentro de la sociedad todos son iguales. Fuera de ella las relaciones varían segun las condiciones de cada cual, y lo mismo pasa, por ahora y por mas que pese á los de la *liquidacion social*, en todas las sociedades. Además, es una falsedad el decir que los sócios del antiguo casino *Artístico* eran pobres, cuando entre ellos los hay que poseen bienes de fortuna que rentan tanto como los de la mayor parte de los sócios de la *Union*.

Revolviéndose contra el partido unionista, que es el mas numeroso de la poblacion, y despues de insultarle groseramente dice que solo trata de engañar al público. Si el que tal ha escrito conociera la historia, si tuviera conocimiento de lo que son y han sido los partidos politicos en España, no incurriria en semejante error. El partido unionista nunca ha engañado al público; lo que ha prometido en la oposicion, lo ha cumplido estando en el poder. De los progresistas no podemos decir otro tanto, y si nó que mire el programa de la revolucion de setiembre y que nos diga que queda de él. De los republicanos no queremos decir nada, porque es un partido que todavía no tiene concretadas sus aspiraciones, porque por tales no debemos tomar las de los manifiestos de pactos y directorios que han sido rechazados por cien diversas fracciones. Los unionistas de Felanitx han vivido largos años bajo la férula despótica de los que hoy se titulan en su mayor parte republicanos y liberales, y gracias al *sufragio electoral* que les dió un triunfo completo, pudieron por fin sacudir el yugo de sus eternos mandarines. ¿Qué tal serian los liberales que con tanto calor defiende el incógnito articulista del *Iris*?

Prolijos en demasia seríamos si tuviéramos que contestar á todas las nimiedades del mal aconsejado republicano y por esto no las haremos caso y las dejaremos para que su autor se solace con ellas en los dias de bienandanza ó desventura que le guarda el porvenir.

Le perdonamos la malévola intencion que ha puesto la pluma en sus manos, porque claramente se ve que su objeto es solamente dividir á los que se han unido por mútua simpatía y por afinidad de intereses y de religion, para aprovecharse de su desunion en las próximas elecciones municipales y de diputados provinciales; pero sus tramas maquiavélicas no darán resultado alguno, porque el pueblo, que se vá aleccionando con la esperiencia, sabe lo que puede esperar de esos apóstoles, inflamados por el amor hacia la humanidad y recuerda todavía lo que ha sufrido durante

los tiempos en que imperaba el caciquismo de los que hoy tienen la osadía de titularse republicanos y de atacar á los hombres que han conquistado los puestos que ocupan por medio de la legalidad consagrada por el sufragio universal.

Dispense V. Sr. Director, que haya molestado su atención y la de sus lectores, refutando á la ligera las embozadas calumnias de esos farsantes que no ambicionan otra cosa que apoderarse de los cargos del municipio, de los cuales fueron arrojados por la soberana voluntad del pueblo.

Suyo afmo.—K.

Seccion literaria.

MAMADEO.

El célebre Figuerola,
hombre de figura seria;
autor del hambre y miseria
de la nacion española,
prefiere ya al lápiz rojo
la *Porra* con su *apaleo*:
pues, señores, mucho ojo,
que está encima Mamadeo.

Como la escuela de tiro,
la guardia, caballería,
infantes y artillería
han tomado ahora el Retiro,
donde el que sale á paseo
puede observarlo á su antojo:
de modo, que mucho ojo,
que está encima Mamadeo.

Aquel mozo que se *entimba*
en viendo á tiro una sola,
y que su vida-patriota
pasaba de *timba* en *timba*,
se declaró sin sonrojo
de la *Porra* corifeo;
con que, amigos, mucho ojo,
que está encima Mamadeo.

Se prepara una gran fiesta
de fuegos y macarrones,
magnas iluminaciones,
comidas á toda orquesta;
mientras con hambre y despojo
ponen al pueblo en el *creo*:
con que, niños, mucho ojo,
que está encima Mamadeo.

En viniendo macarron,
y hecha Prim ya la jugada,
se va á la vida privada,
con su amigo D. Simon,
viviendo como un gorgojo
en Aranjuez, segun creo:
con que, amigos, mucho ojo,
que está encima Mamadeo.

Van á llover las pesetas
como en los cafés salivas,
se darán veinte mil vivas
por veinte mil bayonetas;
en fin, no dirán que es flojo
en entusiasmo... te veo:
así, pues, abrid el ojo,
que está encima Mamadeo.

Rios Rosas, y fué benigna
su palabra acaso en eso,
á la guardia del Congreso
llamó mayoría indigna;
ésta calló sin enojo,
y se tragó aquel meneo:
con que, amigos, mucho ojo,
que está encima Mamadeo.

Diz que en la régia funcion,
como principal regalo,
se va á pegar cada palo
lo mismo que un macarron;
mas Prim tener tal antojo,
tan liberal, sin ser neo,
mucho ojo, mucho ojo,
que está encima Mamadeo!

BUENO Y MALO.

Ya ha salido del ministerio de la Gobernacion el Sr. Rivero.

Ese trueno, que anuncia la muerte política de la gente cimbría, ha estallado gracias al aplazamiento de las elecciones provinciales y municipales.

El Sr. Rivero las queria hacer en caliente y los otros en frio.

Tan luego como tan funesta noticia ha llegado á oídos de los hombres que componen la camarilla *espatularia*, ha causado estragos.

A los pobrecitos les ha entrado los perruna y el lance no es para menos, porque con el Sr. Rivero se ván las esperanzas del futuro senador y de su patriótica camada.

A última hora se asegura que se prepara una contradanza de gobernadores y que en el primer turno bailará nuestro radical gobernador.

Lo siento por su amigo el ciudadano Manera.

«Mira que te mira Dios,
Mira que te está mirando,
Mira que te has de morir
Un dia y no sabes cuándo.»

* * *

De todo el partido judicial de Manacor nos llegan satisfactorias noticias que enaltecen el proceder del juez de aquel distrito D. Antonio Reus.

Dicen que administra justicia con el criterio mas liberal, no atendiendo á influencias, ni á trabajos preparatorios para elecciones municipales.

Esto dice mucho en pró del período de moralidad que estamos atravesando, porque los liestos se han de parecer á las ollas.

Enviamos nuestra enhorabuena á todo el partido de Manacor, por la lotería que han sacado teniendo un juez tan liberal, tan imparcial, tan justo, tan equitativo y tan justiciero.

Las cosas buenas siempre se han de alabar, sino, ¿de qué servirían los incensarios?

Tiene el juez una balanza,
Justo con un par de pésas,
Que no se inclina por *naide*
Ni por *votos*, ni promesas.

¿Es cierto que el maestro albañil del hospital civil, que por mas señas es socio de la *tertulia progresista*, presentó hace algunos meses una cuenta al director de dicho establecimiento, en la cual figuraban 27 jornales del dicho maestro, siendo así que aquel mes solo habia tenido 24 dias laborables y en los festivos no habia trabajado el dicho maestro?

¿Es cierto que el director que era en aquel entonces del hospital civil se resistió á pagar dicha cuenta y fué obligado á ello por órdenes superiores?

Nosotros no damos crédito á las preguntas que hacemos, pero deseáramos que fueran contestadas para satisfaccion del público.

Porque aquesta cosa encierra
Un gaban ó *sobre-todo*;
Somos hijos de la tierra
Y no extraño que haya todo.

Sigan las preguntas.

¿Podria decirnos el Sr. Rosich, porqué al capataz de los locos, hoy que no tiene nada que hacer se le dán seis duros, siendo así que ántes de que fueran conducidos aquellos infelices al manicomio de San Boy, solo se le daban cuatro duros?

¿Cuando tenia mas trabajo ganaba menos y hoy que apenas no lo tiene y que su plaza es inútil gana mas?

¿Como se esplican estas cosas?

Estas cosas en nuestro concepto solo pueden esplicarse de una manera: que el capataz de los locos sea socio de la *tertulia progresista*.

Y ya está dicho todo.

¡Oh! *tertulia protectora*,
Que á mas de ser *progresista*,
Levantas alto el pendon
De la gran fraccion *pancista*.

* * *

Todavía la Diputacion provincial no ha provisto la plaza de mayordomo del hospital provincial, vacante por haber sido separado el Sr. Ginard.

No obstante, continúan los rumores asegurando que se proveerá en la persona del consecuente liberal, conocido en el mundo político de la *tertulia*

progresista, de la cual es individuo, el barbero del Sr. Obrador.

Angelitos al cielo!

Dadle señor el empleo

Y viva la libertad!

Mirad señor que lo pide

Con mucha necesidad.

* *

Se asegura que el Sr. Seguí, secretario del hospital provincial será separado de su destino, reemplazándole D. Miguel Rousset, individuo de la *tertulia progresista*.

Y dale con la *tertulia*

Que tiene hombres á cientos,

Que se van al presupuesto

Cual si estuvieran hambrientos.

* *

Ha sido separado del cargo de Director de la casa de Misericordia el virtuoso capellan D. Juan de la Cruz Font.

La Diputacion provincial todavia no le ha nombrado sustituto, pero dicen que le reemplazará un... individuo de la *tertulia progresista*.

Estoy tentado de hacerme socio de esa *tertulia*, porque por lo visto dá un destino por cada voto.

Me gusta el desinterés

Y el liberal patriotismo;

Pero no puede durar

Porque vendrá un cataclismo.

* *

Dicen tambien que está acordada la separacion de las hermanas de la caridad que con tanto celo están prestando sus servicios á los pobres enfermos del hospital provincial.

Como en la *tertulia progresista* no están afiliadas mugeres, serán sustituidas con *patrioterías* que obtendrán el título de *socias* de la camarilla.

¡Por vida del año veinte!

Tocando el himno de Riego,

Está gente por lo visto

Nos tira el salto y el pego.

* *

Querer prescindir de los servicios que prestan en el hospital las hermanas de la caridad, es un absurdo que no comprendemos en algunos hombres de los que componen la Diputacion provincial.

La poblacion entera ha visto en mas de una ocasion lo que vale la virtud de esas mugeres que voluntariamente se sacrifican por aliviar los padecimientos de los que sufren.

Esto solo puede encerrar una idea y no la queremos emitir por no hacernos eco de rumores escandalosos.

Suplicamos á la Diputacion provincial que retroceda en ese camino y no sienta tales precedentes, porque detras de ella vendrá quien volverá las cosas á su antiguo ser y estado.

Los empleados de la Diputación provincial se habían considerado siempre como inamovibles y la Diputación actual no ha querido tenerlo en cuenta.

Por fortuna ese jolgorio
Dicen que se acaba pronto,
Y si así es cesarán
Las gentes de hacer el tonto.

Nos consta que el ayuntamiento popular de esta ciudad dentro de breves días será llevado ante los tribunales ordinarios para que cumpla los compromisos que contrajo con los sustitutos de la quinta de 1869.

La mayor parte de esos infelices, que tuvieron la abnegación de vender su libertad para socorrer á sus ancianos padres, no han podido ver cumplido su propósito, por la falta de palabra de los que los contrataron.

Es de esperar que los tribunales, cuando llegue ese caso, obligarán al Ayuntamiento á que pague, mandándole al mismo tiempo que rinda cuentas de esa redención en la cual si no se vé mala fe, se ven ilegalidades.

Sino, que lo diga la derrama.

Por cien bonos no quisiera estar dentro del pellejo del popular Ayuntamiento de Palma.

Estoy seguro que de ese galimatías si no sale quemado saldrá tiznado.

Quando el juez municipal
Escúche los alegatos
De seguro que dirá
Eso es algo entre dos platos. Y

El ayuntamiento popular de esta ciudad que tiene la honra de ser presidido por el ciudadano Manera, dicen que tampoco este año quiere celebrar el aniversario de la conquista.

Hace bien; lo que ha de gastar en la fiesta cívico-popular lo puede invertir en otra fiesta como la de *Crespi y Colom*.

Hay glorias populares que se *asimilan* mas á su modo de pensar que la de D. Jaime el Conquistador.

Afortunadamente esa música, si no mienten las señas ya está tocando el *aria final*.

Y la compañía quiere
Antes que caiga el telon
Rematar su digna obra
Con un golpe de violon.

Topete ha dicho en el Congreso que le han engañado y que quiere tomar el retiro porque le espanta su propia obra.

¡Pobre Topete! Ya no le queda otro consuelo que el que le quedó á Judas.

Un cordel.
Mira la España con honra
Lavada en la Zaragoza,
¿Qué te parece Topete?
¿Verdad que está buena moza?

El Sr. Moret, digno sucesor de D. Laureano Figuerola, ya tiene aprobada por las Cortes su primera emisión de billetes del tesoro.

O sea, su primer empréstito.
La cosa marcha, como dijo el otro.
¡Qué contento estará el libre-cambista catalan!

La cosa marcha, dirá
La eminencia financiera,
Pues por lo visto la cuña
Es de la misma madera.

Dicen que Figuerola será nombrado intendente del palacio del nuevo rey.

¡Animas benditas!

¡Pobre Ama-deo!

Se irán los treinta millones

Gastados en lo mejor,

Sin que puedas pedir cuentas

Al gran administrador.

La Diputación provincial ha separado algunos de sus empleados por el gran delito de no haber jurado la Constitución, de la cual, entre parentesis, ya no queda mas que un retazo.

Podria saberse si los empleados que ha nombrado para sustituir á los que ha dejado cesantes la han jurado?

Hay muchos que tienen curiosidad de saberlo.

Si no han jurado que juren

Y que sea cuanto ántes,

Que de no corren peligro

De quedar pronto cesantes.

Los periódicos de Madrid dicen que ha sido trasladado á Galicia nuestro capitan general y que ocupará su puesto en estas islas el mariscal de campo señor Acosta.

No sabemos si perderemos ó ganaremos en el cambio.

El tiempo lo dirá.

No tenemos pormenores acerca del atentado de que ha sido víctima el general Prim, el dia 27 por la tarde en la calle del Turco, al salir dicho general del Congreso.

A lo que parece le dispararon varios tiros, siendo herido ligeramente, gracias á la poca resistencia de los proyectiles que habían atravesado el coche.

Segun un telegrama, se le ha estraído el proyectil y la vida de S. E. no corre riesgo.

Anatematizamos cual se merece ese hecho tan escandaloso, que no es mas que una de las muchas escenas de salvajismo que ha venido presenciando la capital de España, desde que estamos bajo el gobierno del que hoy á sufrido las consecuencias del libertinage.

Ese modo de hacer la oposicion es impropio del

sistema representativo que impera en España.

Suponemos que ahora los ministros no dirán que los autores de tales fechorías son entes imaginarios, á pesar que el milagro no se colgará á la *partida de la parra*.

Si Ramon hubiera visto
Lo que te ha pasado á tí,
Te diría buen D. Juan,
Lo mismo me pasó á mí.

* * *

Mañana llegará el rey á Cartagena.

Pasado mañana dormirá en Aranjuez.

Y el domingo entrará á caballo en Madrid y jurará la Constitución.

Son muchos los españoles vestidos de uniforme y fusil en mano que le recibirán en todos los puntos de su tránsito.

Cuando S. futura M. sepa lo que le ha ocurrido á su amigo Prim, pondrá la cara fosca!

El lance no es para menos.

¡Cáspita! exclamará, y que bromas de tan mal género tienen mis amados vasallos!

Y gracias si no lo toma como un mal presentimiento y vuelve grupas.

El Sr. de la Cisterna

Cuando sepa lo del tiro

Mirará hácia el levante

Exhalando hondo suspiro.

Hay muchos que tienen curiosidad de saberlo.
Si no han leído que juran

Topete ha dicho que despues de haber relajado una vez la disciplina ya no puede volver á mandar y por esto renuncia á su carrera y pide el retiro.
¡Pobre Topete! Cometió una falta, pero la está expiando cruelmente.

Por sus palabras se conoce que todavía le queda un resto de decoro y de decencia.

La revolucion, tu madre,

De su hijo renegó,

Tú, cogiste, Juan, la breva

Y otro Juan se la comió.

* * *

A los contribuyentes de la Barceloneta se les hace gracia de un trimestre de contribucion.

A nosotros ya nos amenazan con apremios.

La influencia que ha adquirido en Madrid D. Mariano, no basta para conseguir que nos aligeren de una carga tan injusta.

La Diputación lo ha pedido, pero creo que sacará lo que el negro del sermón.

El Sr. Moret no entiende de indirectas.

Quiere dinero, dinero y *argent*.

Paga pueblo, sufre y calla

Con razon y sin razon,

Que gritando libertad

Los libres comen turrón.

El dia 26 la influyente *espátula* convocó en Felanitx, donde se encuentra descansando de sus glorias y fatigas, una reunion de moderados y republicanos para tratar de elecciones provinciales.

Los moderados le dijeron que no querian nada con los *radicales*.

Los republicanos le dijeron que se llamaban *andana*.

El pobre no tuvo mas remedio que retirar su candidatura.

Tambien ha ido á tantear el terreno en Manacor y ve que la cosa se presenta *funesta*.

Por mí tengo que ha de llegar el dia que el pueblo en cuanto vea un individuo de la *camarilla* le hará la señal de la cruz.

Muchos son los *desengaños*

Que esa gente ha de tocar,

Sinó, esperemos los tiempos

Que ellos no pueden tardar.

Con motivo de las lluvias, están las calles in-

transitables.

Los fundadores del barro pueden estar de enfi-

rábuena.

¡Cuánto lodo tiene el Ayuntamiento republicano!

A ver, que venga una brigada de fumigadores y que fumiguen estas calles, porque sinó vamos á morir de *suciedad cerduna*!

Recuerdo al marqués del barro

Que tanto dió que decir,

Y está visto, el condenado

Aun no se quiere morir.

DESPACHOS FILA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

Mucho frio, poca bulla,
Mal tabaco y pocos cuartos,
Esto es lo que pasa aqui
Y de ello ya estamos hartos.

ESTERIOR.

Hemos invitado á muchos
Para hacerles aostinos,
Y dicen prefieren ser
Frailes legos capuchinos.

ALLENDE-EL-MAR.

El año quiere acabar
De una manera muy mala,
Pues dá al uno una corona
Y al otro le dá una bala.

El editor.—FELIPE AMENGUAL.

Palma de Mallorca.

